



齐鲁晚报《今日烟台》改扩版10周年特刊

T18

高品质示范书写高质量答卷

烟台公路顺利完成交通运输部“十三五”全国干线公路养护管理治理能力评价

基础设施

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 梁莹莹
通讯员 杜林霖
刘相龙

栖霞英灵山进出学校的车辆与匝道行驶车辆各行其道,互不“干扰”;S306海莱线废弃路段“变废为宝”,设立专门的停车区;十八盘隧道内“增添”彩色防滑标线,既提高抗滑性能又降低事故风险……10月22日,交通运输部“十三五”全国干线公路养护管理治理能力测评组对烟台市“十三五”期间干线公路养护管理工作进行现场核查,烟台市干线公路顺利完成迎评工作。

据了解,烟台公路以“十三五”全国干线公路养护管理治理能力评价为契机,按照“公路服务品质提升年”活动要求,切实提升公路服务品质、增强公路治理能力,优化公路路域环境,因地制宜、因路制宜,为建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化城市增绿添彩。



单侧“安全港湾”



畅安舒美的烟台公路

强化风险管控 隧道提质防患

近年来,烟台市公路事业发展中心坚持“安全第一,预防为主,综合治理,全面覆盖”的原则,开展公路隧道出入口专项整治、安全风险防控专项行动和隧道提质升级专项行动,保障公众出行安全。

目前,烟台普通国省道公路隧道2座——水石岭隧道、十八盘隧道,均位于G206威汕线栖霞境内。“隧道入口断面发生变化,容易造成车辆碰撞洞口。”烟台市公路事业发展中心总工程师李忠告诉记者,通过采取在隧道入口处设置加强型波形梁+翼墙的型式延至隧道检修道的措施,避免车辆与隧道壁或检修道发生正面碰撞。同时通过优化标志设置、提高路面抗滑性能等措施来消除风险隐患。

在对隧道进行专项整治的基础上,该中心制定《关于印发烟台市国省道隧道养护办法的通知》,定期联合公安、消防等部门组织应急演练,达到了“制度健全、高效联动、隐患清零、风险可控、防范有效、运行安全”的目标。

聚焦道路功能 立交标本兼治

英灵山立交修建于上世纪80年代末,随着经济社会的快速发展,缺点越来越突出。

改造后的英灵山立交重新设置渠化岛,将“Y”形改为流线清晰的“T”形交叉,开辟右转专用车道;拓宽路面,延长过渡段,加大转角半径,确保“进得去 出得来 转得开”;迁移互通区域的苗木改植草皮,打通视距视区,确保“看得见”;将桥前增设柔性限高架和净高限制预告标志,控制超高车辆意外驶入,将公路安全品质提升到了一个新高度。

在英灵山立交附近的栖霞四中,来送孩子的周先生说:“进出学校的车辆与匝道行驶车辆交织冲突的场景已经不存在,取而代之的是独立而安全的进出学校道路,校门外还有修整一新的专用停车场,极大保障了师生的出行安全。”

亮线品牌示范 打造“智慧公路”

国道204莱阳山前店马耳山到冯格庄长江路段是烟台市首个“山东省亮线品牌示范工程”。该工程以交通运输厅“深化工程

质量管理年活动”为总抓手,科学调度,压茬推进,提前两个月交工通车。

“在建设过程中,我们充分利用地形特点合理布局,依山造景,优选乔灌木进行靓化,将生态景观和公路文化融入一体,还依托BIM系统的支撑,通过‘虚拟’模型感受公路三维实体化,使信息从设计、施工、养护等进行全周期传递、调取及使用。”现场工作人员介绍,2017年1月该路段启动“智慧公路”科技创新项目,项目的实施极大提升了道路的智慧化管理水平和安全通行能力。

“通过建立覆盖全市国省干线公路的动态干线网络,汇集基础数据,融合行业信息、出行信息,我们绘制了路网GIS地图,并以此为核心,建立路产管理一张图、事件管理一张图、巡查管理一张图,实现对路网运行监测的动态可视化管理。”烟台市数字化管理监督中心技术科科长李晓阳介绍说,在巡查过程中发现的养护、路政事件通过移动端上报,系统立即推送给相关人员进行处置,极大提高协同作业的工作效率。

目前,烟台智慧公路综合管理服务平台共上线地理信息系统、路产管理系统、养护管理系统等23个子系统,年均处置公路事件1.8万起,养护作业效率提高30%、平均修复周期缩短50%。下一步,将继续探索创新,把智慧公路建设作为提升公路服务品质的有力举措,助推新时代行业管理提档升级,不断营造烟台公路“新、奇、特”。

资源集约利用 汇聚人本交通

“把这里改造成专用的停车区,真的是非常舒心,称得上是我们的‘安全港湾’。”驾驶员曹先生把车停在S306海莱线海阳段原废弃路段改建成的接送学生专用停车区后说道。顺应民意、摸准需求,贴合实际、因地制宜,是烟台提升公路服务品质的重要思路。在公路沿线因地制宜,改造废弃路段与改造闲置设施相结合,实现废弃路段“变废为宝”,闲置设施“功能再造”。

近年来,烟台公路不断精心雕琢升级独具烟台特色的新时代精品国省道公路驿站,以更优质的停车休息、便民服务、汽车充电、自助洗车等诸多服务,提

供更接地气、更有温度的烟台公路出行体验。“打造融入公路‘元素’的休息区开放使用,不断提高社会资源利用率,为合作企业聚拢更多‘人气’,实现了‘多赢’效果。”李忠说,烟台公路立足打造“人、车、路”和谐交通环境,让公路服务品质提升工作迅速“开花结果”,持续提高公众出行的幸福感和获得感。

发挥创新驱动 助力安全升级

双向两车道公路上坡路段存在一定违规超车风险,为解决该问题,烟台公路探索打造国内首个二级路“2+1”车道实验段。“实验段采取偏移中心线,压缩两侧硬路肩的方式,增设超车道,将车道类型由双向两车道调整为双向三车道,并设置渐变段,施画中心双黄线,同步配套增设车道数增减的指示标志。”李忠说。

记者在现场注意到两个颇有创意的细节,为了提高警示效果,该中心将前方道路走向与分叉小路进行“图形化”标记,急弯路段的线形诱导标也由蓝底白图案更换为黄底黑图案,做到路况提前预告,缩短驾驶人判断反应时间,提供更精准的指引服务。

“2+1”车道提高行车效率,“图形”路标提升导引质量。同样

具有创意的公路安防工程还有“错位”人行道和“多元”标识等,通过多种方式创新引导,以新思路、新举措突破推进公路安全生命防护工程,以新活力、新动能、新举措,实现了行车速度、群众满意度“双提升”,交通事故率、伤亡人数“双下降”。

双重改造整治 桥梁防护提升

烟台市公路事业发展中心严格按照规范,对采用牛栏式栏杆、压顶石以及防撞等级不满足规范要求的公路桥梁防护设施全面排查,分类整治。

五间屋桥位于海阳市东村河饮用水源地准保护区上游,原桥采用人行道+牛栏式石栏杆,防撞能力较差。“2018年,我们结合省道210烟凤线上修工程对栏杆进行改造,改造后两侧栏杆形式为混凝土防撞护栏+加强型波形护栏顺接。”烟台市海阳公路建设养护中心养护科科长李秀河介绍,2019年还对该桥实施环保安全设施隐患整治,在桥梁护栏上设置防抛网,增设危化品收集池,桥两侧设置排水管连接横向泄水管,将桥面径流引入危化品收集池。经过“双重”改造,减少了交通事故发生率,又提升了水源地防护等级,实现了安全防护与环境保护的“双赢”。



改造后的英灵山立交



“2+1”车道